

出海两天发现3个新物种

青岛市观鸟协会举行秋季海岛调查 短尾蝮蛇、红背伯劳、欧柳莺首次在岛城“露面”



红背伯劳



欧柳莺



短尾蝮蛇



调查人员观察鸟类活动。

“短短的两天一夜，收获却很大。这次秋季海岛调查发现了多个物种，虽然辛苦，但我们很开心。”昨天，青岛市观鸟协会会长薛琳兴奋地告诉记者，经过整理，他们确定了短尾蝮蛇、红背伯劳、欧柳莺等为青岛或山东物种新记录。

海上9个小时没有收获

近日，青岛市观鸟协会组织了秋季海岛迁徙鸟类和海鸟调查，深圳质兰基金会提供海岛生态系统调查资金支持，一共有16人参加。“我们的海岛调查一年要进行五六次，根据时节不同，观察迁徙鸟类以及岛上物种。”薛琳告诉记者，这一次大家早上7点左右乘船出海，重点观察迁徙的候鸟。

青岛拥有高山(崂山是中国海岸线第一高峰)和海湾以及湿地、森林等多种生态系统，是我国候鸟迁徙路线上的重要通道，每年约有数百万只迁徙鸟类在此过境或越冬。有时它们会在海岛上歇脚，补充食物积攒力量。因此对观鸟协会会员来说，青岛的海岛以及附近海域是观察候鸟的好地方。

“这个时间段，南方的浙江、福建等地有很多罕见的海鸟过境，例如各种贼鸥和鹱，青岛也应该有少量的远洋海鸟出现。遗憾的是，这次我们在海上跑了近9个小时，除了本地常见的白额鹱之外，其他的一无所获。”参与了此次调查的青岛市观鸟协会副会长徐克阳告诉记者，大家都期望能在海上观察到新的鸟种，“其实做鸟类调查就是这样，很多时候都等不到自己想要的。”

登岛发现短尾蝮蛇

徐克阳介绍，海上没有发现，他们便乘船向大管岛驶去，“一登岛就有新发现。”眼尖的调查人员贺晓梅率先在路边发现一条蛇。“这种蛇是短尾蝮，是青岛新记录物种。”徐克阳表示，短尾蝮蛇在山东的济南和泰安有记录，在青岛还是第一次发现，而且是出现在即墨区的海岛上。之前听当地人说岛上有短尾蝮蛇，但一直没有相关影

像记录。

记者从徐克阳提供的照片上看到，这条短尾蝮蛇长约50厘米，头部呈三角形，尾巴很短，通体呈灰褐色，腹面灰白色，全身密布黑褐色斑点。

徐克阳告诉记者，短尾蝮蛇分布广、数量多、毒性较强，在人类经常活动地区危害颇大，但它们在抑制鼠类方面有一定作用。长期以来，被认为是对人体具有某些保健治疗作用而入药，用以生产蛇酒、蛇干、蛇粉等。因遭到捕杀，近年来数量急剧降低，已被列入中国三有动物和《中国濒危动物红皮书》。

接连用相机拍到“新东西”

有了新发现，让调查人员感到很兴奋，在海上颠簸的疲劳也一扫而光，开始仔细观察起岛上的动静。观察鸟类过程中，大家都保持着安静，目光在天空和林间搜索着。调查人员邵蕊继续按动相机快门，“我感觉我拍到了新东西！”她压低声音兴奋地告诉大家，刚才有一只“不一样”的鸟飞入了她的镜头中。这时，薛琳的相机也拍到了“新东西”，但一时判断不出是什么鸟种。

“出海时大家都没有带相关资料，需要回单位后仔细对比，进行科学识别，才能判定鸟种。”徐克阳告诉记者，虽然没有当场判定，但大家心里有了底，有人还开玩笑：“这次没有白来，对得起海上的颠簸和昂贵的船费。”

两个鸟种都是山东新记录

回到单位后，徐克阳和大家赶紧识别用相机拍到的鸟类，结果令人兴奋：邵蕊拍到的是红背伯劳，薛琳拍到的是欧柳莺，两种鸟都是山东新的鸟种记录。

记者了解到，红背伯劳在中国的

分布记录最早是1960年7月在新疆北部采到的2只雄鸟、1只雌鸟标本。“红背伯劳在新疆繁殖，到中东以及非洲过冬，近年中国东部沿海只有几笔记录，在山东省这是第一次。”徐克阳介绍，红背伯劳主要栖息于较为开阔的疏林、河边树丛和灌丛中，也栖息于果园和农田地区，不喜欢茂密的森林。迁徙期间多出现在低山丘陵和山脚平原地带。

“欧柳莺在国内每年只有寥寥几笔记录，甚至多年没有记录。”徐克阳介绍，欧柳莺捕食空中或树叶上的昆虫。冬天北方昆虫较少，欧柳莺就向南飞至非洲。虽然体长只有10厘米，但欧柳莺却能从北欧和西伯利亚飞往越冬地非洲，这段距离大约12000千米。“从以往的记录中可以看到，欧柳莺迁徙时偶尔会经过中国，但数量很少。”徐克阳说。

海岛调查最考验人

青岛市观鸟协会每年都会组织多次野外和海岛调查，在薛琳看来，奔波在野外或者海岛上是一种工作常态，但对新加入的人员来说，是要有一个适应过程的。“此次调查，对新人来说是一种锻炼，他们表现得都很优秀。”薛琳告诉记者，有些荒岛上根本没有路，大家还需要攀援，被荆棘和石头划伤时有发生，“看到鸟类越来越多，品种越来越丰富，我们就是吃再多的苦也值。”

记者了解到，近年来，青岛市观鸟协会的“鸟友”们足迹踏遍了青岛市大大小小10余海岛，积累了大量的监测数据，逐步掌握了青岛海岛鸟类的种类、数量、分布、受威胁情况，并将相关数据与青岛市各职能部门及全国性鸟类科研机构进行共享。同时通过监测基础数据分析，联合有关部门规划和制定保护策略，对青岛的海岛鸟类进行全面系统保护。

珍稀野生动植物频频“亮相”青岛

“神话之鸟”中华凤头燕鸥来了、从前没有记录的棕头鸥来了、填补空白的斑胸滨鹬来了……青岛市生物多样性保护工作惊喜不断，一个个新的物种记录背后，是青岛市扎实开展生物多样性保护工作方面的不断努力。青岛，依山傍海，拥有森林、草地、湿地、海洋、海岛等多种生态系统，孕育了丰富的物种和生物基因。近年来，随着生态环境的持续改善，一些珍稀野生动植物在青岛频频“亮相”。

2022年青岛市启动崂山生物多样性保护优先区域生物多样性调查，该项目作为省级确定的三个陆域生物多样性保护优先区域调查项目之一，首次对该区域实施系统、全面、规范的调查，调查中发现并已确认白腹蓝鹟、绿背姬鹟为我省鸟类繁殖新记录。

此外在2017年至2019年完成的胶州湾海洋生物多样性普查的基础上，我市2021年又启动对崂山湾、丁字湾海洋生物多样性普查，现正在推进中，通过调查将全面掌握所在区域的浮游生物、微生物、底栖生物、游泳动物的种类、组成、优势种、生物量等。

青岛市近岸海域海洋生物多样性调查监测，调查项目包括：浮游植物、浮游动物(包括鱼卵仔稚鱼)、大型底栖动物、潮间带生物，主要分析海洋生物的种类组成、优势种、生物密度和多样性指数等。2022年调查结果显示，青岛市近岸海域共获浮游植物89种、大中型浮游动物67种、中小型浮游动物65种、大型底栖生物165种。对比近年来海洋生物种类组成，我市近岸海域海洋生物多样性群落结构保持相对稳定。

2021年青岛市启动大沽河、墨水河等4条主要河流的水生态调查评估，水生生物调查是其中内容之一，经调查发现水生生物种类在131至289种，大沽河流域水生生物最多，为289种。2021年10月大沽河引水工程下游河岸发现大面积生长占据优势的野大豆。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报首席记者 魏铌邦 图片均由市观鸟协会提供